
VÝROČNÁ SPRÁVA

občianskeho združenia

OZ Pre lepšiu spoločnosť

za rok 2023

Úvod

Identifikačné údaje

Názov: OZ Pre lepšiu spoločnosť
Sídlo: Bajkalská 12985/9B, 831 04 Bratislava-Nové Mesto
IČO: 52317129
Zápis: Registračné číslo: VVS/1-900/90-56241, Registrový úrad: MV SR
Dátum vzniku: 03.04.2019
Štatutár: Ing. Pavol Kalinský
Kontakt: **doplniť**
Webstránka: <https://www.ozpls.sk/>

Predstavenie občianskeho združenia

OZ Pre lepšiu spoločnosť je občianske združenie založené s cieľom prispieť k rozvoju a zlepšovaniu kvality života primárne sociálne znevýhodnených komunit. Naša činnosť je zameraná na podporu občianskej angažovanosti, vzdelávania, sociálnej inklúzie, zlepšovania duševného zdravia, ochrany životného prostredia a ďalších. Združenie vzniklo v roku 2019 a odvtedy aktívne pôsobíme v rôznych oblastiach spoločenského života, od organizovania komunitných projektov až po advokáciu verejných politík.

Know-how zakladateľa OZ Pre lepšiu spoločnosť v oblasti grantov a dotácií a networkingová sieť ďalších členov OZ umožnila od založenia združenia pracovať na viacerých tematických a ambiciózných projektoch. Odborníci, ktorí nemali možnosť dostať sa k dostatočným financiam na realizáciu projektov v oblastiach a so skupinami, ktorým zasvätili svoj profesný život, vďaka OZ Pre lepšiu spoločnosť takúto šancu dostali a plne ju využili.

Naša vízia je vytvárať spoločnosť, v ktorej je každý občan nielen súčasťou komunity, ale aj aktívnym tvorcom lepšieho prostredia pre seba a ostatných. Zamierame sa na inovatívne riešenia, ktoré prinášajú reálne zmeny v každodennom živote ľudí a kladieme dôraz na spoluprácu so všetkými zainteresovanými stranami, vrátane verejných inštitúcií, súkromného sektora, iných neziskových organizácií a predovšetkým samotných občanov.

Naše aktivity zahŕňajú organizovanie vzdelávacích programov, dobrovoľníckych akcií, environmentálnych projektov a kampaní zameraných na sociálnu spravodlivosť. Okrem toho sa snažíme zvýšiť povedomie o dôležitosti udržateľného rozvoja a aktívneho občianstva prostredníctvom rôznych médií a verejných diskusií.

Naša organizácia je postavená na hodnotách, ako sú transparentnosť, spolupráca, rovnosť príležitostí a rešpektovanie rozmanitosti. Sme presvedčení, že len spoločným úsilím môžeme dosiahnuť zmenu, ktorá bude prínosom pre všetkých členov spoločnosti.

V priebehu uplynulého roka sme pokračovali v napĺňaní našej misie a posilňovaní našej úlohy v komunite. Prostredníctvom našich projektov a iniciatív sme sa usilovali o vytváranie príležitostí pre ľudí všetkých vekových kategórií a sociálnych skupín, aby sa mohli aktívne zapájať do procesu budovania lepšej spoločnosti.

Veríme, že naša práca prispieva k pozitívnym zmenám a že každý jednotlivec, ktorý sa rozhodne zapojiť, môže byť hybnou silou týchto zmien. S radosťou sa delíme o naše úspechy a dúfame, že budú inšpiráciou pre ďalších, aby sa pridali k našej spoločnej vízii.

Aktivity v skratke

Rok 2023 bol z pohľadu aktivít OZ Pre lepšiu spoločnosť úspešný. V rámci nami realizovaných aktivít a projektov sme poskytli pomoc, poradenstvo, krízovú intervenciu, psychologickú, právnickú, či sociálnu pomoc a rôzne formy vzdelávania viac ako 1000 osobám, čím sme prekonalí naše pôvodné plány. V uplynulom roku sa nám podarilo nadviazať spoluprácu s viacerými odborníkmi z oblasti sociálnej práce, inklúzie, vzdelávania, vedy a výskumu, enviromentalistiky a ochrany životného prostredia, práva, psychológie a ďalších oblastí, v spolupráci s ktorými vieme pomôcť zlepšiť život ktorejkoľvek komunity na Slovensku.

Rok 2023 patril pomoci sociálne a ekonomicky slabším- najmä príslušníkom marginalizovaných rómskych komunít (ďalej len „MRK“). OZ Pre lepšiu spoločnosť realizovalo tri projekty z Európskych štrukturálnych a investičných fondov. Jeden zameraný na aktiváciu neaktívnych osôb na trhu práce (výzva Krok za krokom). Ďalší zameraný na ochranu pred negatívnymi vplyvmi na pracovisku a podpory duševného zdravia (Bez-strachu.sk). Tiež sme zrealizovali projekt na šírenie osvedy v oblasti ochrany životného prostredia s názvom „Influenceri za biodiverzitu“.

Okrem toho sme pokračovali v prevádzke Linky pomoci Bez-strachu.sk v dvojhodinovom dennom režime počas pracovných dní, organizovali sme vzdelávanie ohľadom finančnej gramotnosti, zdravotníckej pomoci, hygienických návykov, ranej starostlivosti pre deti do 6 rokov a podporovali sme prácu v teréne a tak nadväzovali ďalšie partnerstvá a spolupráce.

Slovo predsedu

Rok 2023 bol pre nás veľkou školou. Vzhľadom na veľké množstvo realizovaných projektov sme narazili na naše limity- ako personálne, tak aj kapacitné. Zistili sme, ako robiť veci efektívnejšie. Vieme aj to, že do tímu potrebujeme ďalších šikovných ľudí. A hlavne- máme chuť a získané skúsenosti robiť ešte väčšie projekty v prospech rôznorodých klientov.

Organizačná štruktúra

Zloženie predsedníctva:

Predseda: Ing. Pavol Kalinský

Podpredseda 1: Mgr. Viktor Riško

Podpredseda 2: Ing. Pavol Kalinský st.

Personálne zmeny v uplynulom roku:

OZ Pre lepšiu spoločnosť v roku 2023 neprešlo žiadnymi organizačnými zmenami. Nemenilo sa predsedníctvo, ani počet členov

Hlavné aktivity za uplynulý rok (2023)

Projekty a kampane realizované v priebehu roka

Európske štrukturálne a investičné fondy:

Projekt „*Poradenstvo a podpora neaktívnych osôb v BB a PO kraji*“ (kód: 312081BWH7)
+ Zámerom projektu bolo priblížiť neaktívne osoby k trhu práce primárne posilnením individualizovaného odborného poradenstva priamo v teréne a to v rámci vybraných krajov SR (BB a PO kraja) s možným presahom aj na zvyšné kraje SR (celé územie Slovenska). V rámci poskytovania poradenských a asistenčných služieb sme sa primárne sústredili na nasledovné činnosti: identifikácia neaktívnych osôb, zisťovanie osobných prekážok na vstup na trh práce, sprevádzanie a intenzívna odborná pomoc pri ich riešení a to všetko bez nároku na odplatu zo strany oprávnenej cieľovej skupiny projektu. Práca s klientmi bola primárne poskytovaná individuálnou formou v kombinácii so skupinovou formou. Projekt sme zrealizovali a ukončili veľmi úspešne. Nad rámec sme naplnili merateľné ukazovatele, a to aj do počtu klientov (celkovo 122), aj zamestnania intervenovaných klientov (celkovo 17).

Projekt „*Bez-strachu.sk*“ (kód: 312081BVQ8)
+ Projekt bol zameraný na vytvorenie digitálnej platformy Bez-strachu.sk pre obeť a osoby dotknuté akoukoľvek formou diskriminácie, obťažovaním a šikanou v pracovno-právnych vzťahoch, ktorá s prepojenými poradenskými, vzdelávacími a osvetovými aktivitami (realizované online a offline formou) prispel k riešeniu problémov osôb cieľovej skupiny, k napĺňaniu ich potrieb a zvyšovaniu/zlepšovaniu kvality ich života vrátane podpory duševného zdravia. Projekt sme zrealizovali a ukončili veľmi úspešne. Dlhodobo sme spolupracovali s viac ako 60-timi klientmi. Mailom, telefonicky či inou elektronickou formou sme pomohli a poradili viac ako 600 záujemcom o pomoc. Tento projekt sme prepojili aj s pilotným projektom linky pomoci.

Projekt „*Influenceri za biodiverzitu*“ (kód: 310011BBX4)
+ Cieľom projektu bolo nielen získať pozornosť, ale aj prehĺbiť znalosti verejnosti o nové informácie týkajúce sa ochrany prírody a krajiny a zvýšiť záujem o ochranu prírody a potrebu posilnenia biodiverzity. Nakoľko projekt mal informačno-edukačný charakter, prioritnou cieľovou skupinou boli žiaci základných škôl (2. stupeň) a študenti stredných a vysokých škôl, u ktorých možno očakávať osvojenie si pozitívnych návykov a dlhodobú pozitívnu zmenu správania sa v prospech ochrany prírody. Zrozumiteľným spôsobom sme im sprostredkovali najdôležitejšie informácie o ochrane prírody vo forme videopríspevkov od známych influencerov. Nadstavbou informácií bola informačno-osvetová webová platforma, ktorá prináša aktuálne informácie dlhodobo a udržateľným spôsobom. Ciele projektu sa nám podarilo naplniť v nasledovnom rozsahu: Počet zrealizovaných informačných aktivít = 272, Počet osôb zapojených do informačných aktivít = 1 183 656.

Aktivity, podujatia a workshopy

Linka pomoci Bez-strachu.sk začala ako pilotný projekt pre MRK a ďalšie sociálne znevýhodnené komunity už v roku 2022. Vďaka ochotným odborníkom z okresu Lučenec sa nám podarilo z provízornej linky spraviť stabilný nástroj intervencie pre ľudí, najmä z MRK, ktorým sme zabezpečili krízovú intervenciu, psychologickú podporu, poradenstvo, konzultácie a pod. v okrese Lučenec, ale aj z okolitých regiónov. Pomohli sme viac ako 700 volajúcim.

Finančná gramotnosť patrí medzi výrazné nedostatky medzi ekonomicky a sociálne slabšími skupinami ľudí. Aj menej ako priemerne vzdelanému človeku sú pojmy ako hrubá a čistá mzda, úrok, rozpočet známe. Na 12-tich podujatiach a workshopoch, ktoré sme zorganizovali v roku 2023 sme cieľovej skupine vysvetľovali dôležitosť rozpočtovania peňazí, ich využívanie v čase a pod.

Psychická pohoda je projekt, ktorý sme realizovali v okresoch Lučenec a Veľký Krtíš. Vďaka ochote dvoch psychologičiek z tohto regiónu sme mohli zorganizovať 10 stretnutí, na ktorých si viac ako 50 záujemcov vypočulo základy zvládania hnevu, úzkosti a pod.

Raná starostlivosť pre MRK je projekt, ktorým sa snažíme nadviazať na medializovaný a verejne známy projekt OMAMA, ktorý realizuje naše partnerské združenie Cesta von. Nami realizované aktivity v prostredí MRK sú ale vo väčšej miere realizované odborníkmi a menej vybranými príslušníkmi MRK. Zároveň poskytujeme kvalitnejšiu službu pre 0 – 6 ročných z prostredia MRK.

Digitálne vzdelávanie seniorov v Bratislave bola séria workshopov vo vybraných bratislavských denných centrách seniorov. Seniori sa dozvedeli základné informácie o ovládaní smartfónov a tabletov a spoločne sme si nacvičili získavanie informácií cez internet, online nákupy a dali si tipy na webstránky pre skvalitnenie života seniorov. V prvom rade sme ale dbali na informovanie o dôveryhodnosti a bezpečnosti webstránok, ktoré seniori navštevujú.

Spolupráca s komunitami a inými organizáciami

OZ Pre lepšiu spoločnosť vzniklo aj s cieľom pomáhať menším občianskym združeniam a neziskovým organizáciám s potenciálom uchádzať sa o granty a dotácie a tým efektívnejšie plniť ciele a zlepšovať život komunít. Aj v roku 2023 sme pomohli desiatkam subjektov- našli sme pre nich vhodné výzvy, sprevádzali sme ich pri vypracovaní žiadostí o finančné príspevky, a následne sme pomáhali v komunikácii s riadiacimi orgánmi a riešili ich administratívne problémy.

Financovanie a hospodárenie

Zdroje financovania (granty, sponzori, dary, členské príspevky)

OZ Pre lepšiu spoločnosť aj v roku 2023 napĺňalo zámer, za ktorým vzniklo. A teda využívať granty, dotácie a štrukturálne fondy na tvorenie lepšej spoločnosti. Aj v roku 2023 tvorili primárny zdroj príjmov na realizáciu projektov štrukturálne a investičné fondy Európskej únie. Ďalším zdrojom financovania boli vklady štatutárneho zástupcu a prispeli aj partnerské občianske združenia a naši sympatizanti a spolupracovníci.

OZ Pre lepšiu spoločnosť nemá dlhy v Sociálnej poisťovni, zdravotných poisťovniach, Finančnej správe, ani voči žiadnym štátnym a verejným inštitúciám.